



第一时间的深度 事实背后的事实

阅读提示

北京天安门正南50公里的固安小城,如今越来越高大上。

在这里,中国航天科技集团、京东集团、京东方集团等一大批国内顶尖的产业巨头相继落户,电子信息、航空航天、生物医药等战略性新兴产业集群初具规模。

在这里,你可以在欧洲风情式的商业街区漫步,到星级酒店享用全球各地美食,还可以到大剧院欣赏高雅剧目,如同生活在大城市。

在这里,有北京八中固安分校,正在建设的幸福医院也和北京知名公立医院签下了合作协议,你还能享受到与北京同城的教育、医疗等优质资源。

固安,这座曾经的传统农业县,随着京津冀协同发展步伐的加快,正在变得智慧生态、宜居宜业。一座经济快速增长、产业协调发展、环境清新雅致、配套全面完善的环首都卫星城,正加速崛起在京南永定河畔。

牢记总书记嘱托——京津冀协同发展四周年



▲日前,固安卫星导航产业园工作人员为前来参观的学生们讲解无人机相关知识。

近年来,该产业园抢抓京津冀协同发展新机遇,借力中国航天科技集团12所、14所、18所在固安的入驻,重点发展以智能控制系统、物联网智能应用设备、一体化卫星终端、卫星专网服务设施制造、地面设备制造等为主体的航天技术配套产业。

记者 霍艳恩 通讯员 门丛硕

京南崛起卫星城

□记者 贾楠 米彦泽 通讯员 刘建生 门丛硕

借力京津科技创新资源 打造全球技术商业化中心

熟悉的手机构搭载着更轻薄、色彩更艳丽的AMOLED面板,新型的手机柔性屏可以卷曲、360°折叠。2月23日,来到云谷(固安)项目的产品展示厅,笔者仿佛进入了一个科幻的世界。

这些显示屏都是我们自主研发的产品。在这里,你可以触摸到新型显示科技的未来。云谷(固安)项目负责人张德强介绍,我国过去的显示技术,都是引进国外的,而云谷的AMOLED柔性显示技术,将让我们参与到世界OLED的竞技场。

研究OLED,张德强坚持了21年。2016年10月,为寻找更大发展空间,云谷项目决定落户固安,随后,总投资262亿元的云谷(固安)第6代全柔AMOLED生产线在固安高新区破土动工。

张德强记得第一次来固安,是两年前前来参加固安鼎材科技有限公司的开业仪式。云谷与鼎材两家企业都源自清华大学OLED项目组,是上下游企业,鼎材生产AMOLED高性能有机发光材料,云谷生产AMOLED面板。当时看到鼎材项目推动得很快,政府的工作效率很高,这让我们对项目在固安的发展充满信心。张德强说。

如今,随着云谷(固安)第6代全柔AMOLED生产线的不断推进,OLED领域相关企业正在固安加速实现产业集聚,并围绕产业上下游形成完整产业链,构建新型显示产业生态。一个国内最先进的新型显示产业基地正呼之欲出。

视觉导航智能无人机、全自动卫星通信系统、纯天然绿色蛹虫草如今,行走在固安,耳边不断冒出一个新名词,其中多为北京最新科研成果的落地转化。

这是在孵企业固安海高汽车技术有限公司的无人驾驶汽车样车。通过我们搭建的平台,去年12月28日,海高汽车喜获3000万元融资。在清华大学中试孵化基地,太库河北科技孵化器有限公司行业研究员吴春湛指着展示区两台炫酷的汽车样车告诉记者。

作为北京太库科技发展有限公司2016年底设在固安分公司,太库河北科技孵化器有限公司已经有了明确的产业定位。不久的将来,这里将建成一个北方智能网联汽车技术创新中心。吴春湛说。

以创新驱动为引领,固安正在借助京津科技创新资源,对接全球技术,打通技术商业化全链条,努力打造全球技术商业化中心。廊坊市委常委、固安县委书记杨培芬介绍,该县明确以引进重大龙头项目及产业配套项目为重点,加快建设以新型显示、航空航天、生物医药为主导,以智能网联汽车为先导,以临空服务、文体康养、都市农业为特色的313现代产业体系。

构建全产业链服务体系 让入驻企业留得住发展好

来到固安卫星导航产业园,一座白色四层小楼在阳光照射下特别引人注目。这便是宏坤博泰科技(固安)有限公司的办公场所。

虽然从北京来到固安仅一年多的时间,宏坤博泰发展势头已经非常稳健。公司生产运营总监张卫彬带着笔者来到3楼一间展示厅,只见墙壁两侧挂满了各种获奖证书。2017年,我们获得了3个实用新型专利,还被评为国家级高新技术企业,公司自有产品产值增长了近两倍。张卫彬说,现在公司已经陆续将研发、生产等部门转移到固安,北京则只负责销售。

为什么选择固安?我们更看重这里能不能提供让企业更快、更好成长的环境。张卫彬说,固安高新区聚集了大批科研机构和高科技人才,同时还打造了一批创新创业孵化平台,可以大大缩短项目从实验室走进生产车间的时间。

良好产业发展环境的打造,得益于固安高新区的体制机制创新。2002年,固安县政府引入华夏幸福基业股份有限公司,确立PPP合作模式。双方采取政府主导、企业运作、合作共赢的市场化运作方式,紧盯北京这个科技创新高地,主动承接首都产业外溢,拉开了固安产业转型升级的序幕。

通过政企合作,固安高新区从技术研发、中试孵化再到技术商业化全程介入,构建全产业链服务体系,同时搭建技术交易、金融服务、创新创业等服务

平台,营造协同创新的一方沃土,让每株高科技幼苗都长成参天大树。

作为从美国知名药企归国的创业者,2013年,刘宏宇和他的生物医药研发团队从北京来到固安,组建了德益阳光生物科技有限公司。仅用一年时间,刘宏宇的团队就完成了创新药物从研发到临床前中试的突破性发展。在美国,这一过程则通常需要3年左右。

公司的大型仪器设备都是入驻的孵化器免费提供的,这为我们这些初创企业减轻不少负担。刘宏宇说,在这里,初创企业可以3年免费使用实验室及科研仪器,固安县还为公司申请创新支持基金,他本人也作为高端人才享受了当地政府24.8万元的人才基金奖励。

全力提升城市功能品质 建设配套完善的新型城市

这十年来固安变化太大了,基础设施跟上了,生态环境改善了,不仅宜业宜商,还越来越宜居宜游!在现年52岁的河北诚田恒业煤炭设备有限公司总经理陈志才看来,现在的固安不仅是产业发展攀上了新高度,城市面貌也发生了翻天覆地的变化。

陈志才回忆道,2007年,他从北京来到固安。当时,固安还是一个名不见经传的小县城,整个县城仅有三条街道,最高的建筑就是六层小楼。客户来考察,我们既高兴又担心,高兴的是有生意上门,担心的是在固安没有像样的酒店招待客户。陈志才说,当时一有客户来考察,他们都是开车几十公里回到北京吃住。



随着京津冀协同发展深入推进,固安全力提升城市功能品质,建设配套设施完善的首都卫星城。昔日的小县城,如今渐渐出落成新兴城市的模样。

城市功能完善了。福朋五星级酒店、建国温泉酒店等拔地而起,各种特色餐饮应有尽有。市民服务中心、老年大学、图书馆、足球运动公园等功能设施加快建设,群众有了更多的公共休闲空间。规划面积10万平方米的大型商业综合体引来H+精品超市、万达影

院等知名品牌入驻,与北京名校、名店、名店共建让百姓共享京固同城红利。

路网结构优化了。该县积极推动北京地铁4号线南延、廊涿固保城际轨道建设和大广高速、廊涿高速扩容增量,加快实施外环快速路、106国道大修等工程。公司员工每周回北京,在门口坐上园区专线公交车,40分钟即可抵达北京天官院地铁站。此外,还有4条公交线路通向北京永定门长途汽车站。陈志才说。

生态环境变美了。近年来,固安形成了以自然生态资源为背景,永定河沿线、大广高速、106国道、县城内外环线4条生态绿廊为纽带,以城市公园、街心花园、庭院绿地为点缀的网络化城市生态绿地系统,城市绿肺功能开始发挥作用。截至目前,全县新增绿化面积20.6万亩,人均公园绿地面积达到13.6平方米,全县森林覆盖率达到了35%。

筑起暖巢,凤自来栖。从北京引入的80后技术人才徐兴强,现任河北诚田恒业煤炭设备有限公司总工程师,尽管有家北京户口,但他还是在固安买了房、安了家,孩子也已在固安幼儿园入园。

在徐兴强看来,工作生活在这里,不仅离北京近,离梦想也更近了。

去年全省农业转移人口落户城镇128.3万人

我省常住人口城镇化率55.01%

□记者 贾楠

来自张北县农村的白根生1997年跟随父母来石家庄打工,通过多年的打拼,不仅在石家庄开了一家小超市,还买了房子安了家,儿子的户口也从老家迁到了石家庄市,并顺利就近读了小学。通过我们两代人的努力,第三代变成市民的梦想终于成真了。白根生说。

城市,不仅要做大空间、提升规模,更要以人为核心,让进城新市民留得住、过得好。近年来,我省着力推进以人为核心的新型城镇化,统筹推进户籍制度改革和基本公共服务均等化,加快农业转移人口市民化进程。

近年来,我省先后出台了《关于推动非户籍人口在城市落户的实施意见》《关于深化户籍制度改革的实施意见》《关于推进非户籍人口在城市落户的实施意见》等一系列政策文件,建立健全农业转移人口落户制度,形成了较完备的促进农业转移人口市民化的政策体系。

我省以派出所为单位,在全国率先建立社区公共户制度,确保租房居住的人员能够在城镇落户。我省还全面落实支持农业转移人口市民化财政政策,建立省级财政转移支付规模和结构的动态调整机制,出台建立城镇建设用地增加规模同吸纳农业转移人口落户数量挂钩机制的实施细则。2017年,全省农业转移人口落户城镇128.3万人,办理居住证47.5万人,全省常住人口城镇化率达55.01%,比2013年提高6.89个百分点。

推进农业转移人口享有城镇基本公共服务。我省深入实施创业就业三年行动计划,在各级公共就业服务机构设立创业指导服务窗口,为城乡各类劳动者提供均等便捷的一条龙就业创业服务。坚持以流入地政府为主、以公办学校为主,将常住人口纳入教育发展规划、将随迁子女教育纳入财政保障范围,建立以居住证为主要依据的随迁子女入学政策,确保随迁子女平等享有教育权利。

去年,全省城市(含县城)中小学接收进城务工人员随迁子女入学总人数已达46.7万人,其中在公办学校就读的有42.1万人。全省落实义务教育经费保障资金105.3亿元、1.45万所学校,惠及学生897.1万人,减轻农民负担29亿元。随着新型城镇化不断推进,我省在民生领域加大了对弱势群体的扶持力度,居民身份、地域差别正在逐渐消除。多项聚焦百姓基本需求、促进公平正义的政策措施,增强了百姓获得感。

钱袋子越来越鼓。从2016年7月1日起,我省调整最低工资标准,其中月标准4档比2014年全部上调170元。我省还提高最低生活保障标准,推进低保线与扶贫线两线合一。多项增资政策带来的是居民收入的明显提高。2017年,全省居民人均可支配收入21484元,比上年增长8.9%。

医保不再分城乡。2016年,我省打破城乡分割,取消城乡户籍差别,将新农合与城镇居民医保合并,建立了统一的城乡居民基本医保制度。参保农村居民看病报销项目,扩大到原来新农合和城镇居民医保中所有报销项目。

住房更有保障。近年来,我省加快保障性安居工程项目建设,帮助越来越多的百姓特别是困难群众圆了安居梦。去年,全省棚户区改造开工20.2万套,基本建成12.69万套。

老人更加幸福。目前,全省已建成投入运营的养老机构有1478家,能够提供医疗服务的养老机构占比突破50%,农村互助幸福院突破3.1万所,初步建立了居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系。



▲2月23日,太库河北科技孵化器有限公司,参观者正在了解在孵企业固安海高汽车技术有限公司展出的无人驾驶汽车样车。记者 霍艳恩 通讯员 门丛硕

▲日前,固安卫星导航产业园工作人员为前来参观的学生们讲解卫星知识。记者 霍艳恩 通讯员 门丛硕